

全球華僑華人促進中國和平統一大會（2018.巴拿馬）上的發言

澳門地區中國和平統一促進會副監事長 李天賞

尊敬的各位領導、各位嘉賓、各位朋友：

大家好！2018 全球華僑華人促統大會選在中國與巴拿馬建交一週年的時刻在巴拿馬舉辦，意義非常重大，促統大會首次在中美洲國家召開，標誌着全球和平促統已進入一個新時空，值得高興。

台灣民進黨蔡英文政府執政兩年以來，拒不承認體現“一個中國”的“九二共識”，漠視台灣人民的福祉，罔顧中華民族的整體利益，甘願充當國外反華勢力的棋子。近期更愈演愈烈，“台獨”路線由模糊走向清晰，由隱晦走向公開，氣焰越來越囂張。民進黨政府這種倒行逆施的行徑，使兩岸關係急速冷凍，對此，全球華僑華人應予以高度關注。

習近平主席在十九大報告中指出：“解決台灣問題、實現祖國完全統一，是全體中華兒女共同願望，是中華民族根本利益所在。必須繼續堅持‘和平統一、一國兩制’方針，推動兩岸關係和平發展，推進祖國和平統一進程。”雖然目前兩岸關係錯縱複雜，變數較大，但澳門和統會仍會堅定不移地貫徹習主席的指示，重點抓好以下幾項工作：

一、繼續促進澳台兩地的民間交流，發揮澳門的特殊平台優勢

澳門與台灣因地緣、史緣、人緣因素，以及兩地政治制度、宗教信仰(媽祖)及生活方式相似等原因，長期以來，保持著特殊的、多元的政治、經濟及文化等方面的聯繫。澳台關係成為了兩岸關係的特殊組成部分。澳台民間的各種交流與合作非常頻繁，每年台灣旅客入境人數大體保持 100 萬人次，2017 年為 106 萬人次，澳門居民也較喜歡到台灣旅遊度假。雖然，台灣近期的高等教育質量呈下降趨勢，但澳門在台灣就讀大專院校的學子仍保持 4,000 多人。

近期，蔡英文政府對大陸的 31 項惠台措施感到害怕，對台灣民眾前往大陸交流交往、創業就業設置限制，企圖削弱大陸對台灣民眾的吸引力，對公務人員更限制有加，但這是徒勞的。澳門是國際自由港，加之“一國兩制”的制度優勢明顯，在澳門舉辦兩岸各種類型的交流活動十分方便，有益於兩岸民眾在各領域的交流交往。

本會每年也舉辦兩岸四地的交流活動, 2017 年底, 本會與中國和平統一促進會聯合舉辦了“‘兩岸和平發展: 國家民族認同與青年成長’研討會”, 四地的青年代表在澳門進行研討和參訪, 收到了預期成效。我們認為, 澳門作為兩岸交流特殊平台的作用在不斷穩固和豐富中, 並成為台灣部分民眾進入大陸的緩衝區, 應好好珍惜, 善加利用。

二、高舉反“獨”促統大旗, 鞏固澳門“一國兩制”成功實踐的成果

澳門於 1999 年 12 月 20 日回歸祖國至今已踏入第 19 個年頭, 澳門居民堅持愛國愛澳, 擁護“一國兩制”, 實現了政權與人心的同步回歸。大家反對“台獨”、“港獨”等分裂言行, 自覺維護國家統一、民族復興的大業。

澳門回歸祖國後, 人心安定、社會和諧、經濟發展, 多個領域取得了舉世矚目的變化, 2017 年澳門 GDP 為 4042 億澳門元(約 505 億美元), 人均 GDP 為 62.28 萬澳門元(約 7.76 萬美元), 居於全球第三位(僅次於盧森堡和瑞士)。

目前, 澳門致力打造成為“世界旅遊休閒中心”和“中國與葡語國家商貿合作服務平台”, 並透過自身獨特優勢, 積極融入“粵港澳大灣區”建設, 與“一帶一路”有機結合。2003 年 10 月至今, 由中國中央政府發起、中國商務部主辦、澳門特別行政區政府承辦的“中國—葡語國家經貿合作論壇(澳門)”在澳門連續舉行多屆。安哥拉、巴西、佛得角、幾內亞比紹、莫桑比克、葡萄牙、聖多美和普林西比和東帝汶等八個葡語國家共同參與。我們期待, 相關國家能更好地善用這一平台, 爭取更大的效益。

香港、澳門的順利回歸祖國, 為台灣民眾展示了“一國兩制”成功實踐的範例。我們要秉持愛國愛澳的理念, 配合澳門政府依法施政, 努力把澳門建設好, 總結成功的規律和經驗, 不斷鞏固和豐富這來之不易的成果。

在中華民族偉大復興的歷史進程中, 兩岸最終實現和平統一是不可扭轉的時代潮流。我們有堅定的意志, 充分的信心、足夠的實力挫敗任何形式的“台獨”分裂圖謀。我們絕不允許任何人、任何組織、

任何政黨, 在任何時候、以任何形式、把任何一塊中國領土從中國分裂出去! 我們作為嚐到“一國兩制”甜頭的澳門人, 將繼續走好“一國兩制”新征程, 作出新貢獻。

最後, 感謝大會主辦單位——巴拿馬華僑華人中國和平統一促進會為此次大會的舉辦付出的辛勤努力! 祝大會圓滿成功!

謝謝大家!